

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

Доля И.Н.

*Национальный технический университет
«Харьковский политехнический институт»,
г. Харьков*

В республиках Северокавказского региона сохраняется высокий уровень оттока трудоспособного населения, как правило – молодежи, что приводит к росту диспропорции между селом и городом. Однако, и в городах Северного Кавказского Федерального округа (СКФО) молодежь не спешит задерживаться, стремясь выехать в трудовую эмиграции в центральные регионы России. Среди причин – высокий уровень безработицы, низкое качество жизни. Так, показатель уровня безработицы суммарно в Северокавказском федеральном округе на конец 2016 года составил 11,2 %, что в два раза выше, чем в целом по России – 5,3 %. Лидер по безработице Ингушетия – 28,8 %, Кабардино-Черкесия – 16,2 %, Чечня – 14,3 %, Дагестан – 11,3 %, Северная Осетия – 9,6 % безработных.

Важной составляющей определяющей во многом дотационность региона и низкое качество жизни является его высокий уровень энергозатратности. Долги по энергетике в масштабах СКФО колоссальные, а учитывая изношенность инфраструктуры энергетических объектов экономически не аргументированные затраты будут увеличиваться. Критичность инфраструктуры региона требует модернизации и инвестиций. Объективно массового захода иностранного капитала в регион не предвидится, из-за нежелания самой России. Поэтому инвестиции будут государственные или олигархические, для имитации попыток России развивать край. Цифры доказывают эту закономерность, так по результатам 2016 года фиксируется прирост инвестиций в республиках Северного Кавказа (Чечня – на 43 % за 2013–2016 гг., Кабардино-Балкария – на 67 %), но источник данных инвестиций – федеральный бюджет.

Полиэтничность региона (более 40 этнических групп, говорящих на диалектах 4 языковых групп) плюс разнообразие религиозных течений (наличие приверженцев шиитов и суннитов исламской ветки, целенаправленное увеличение количества лиц, исповедующих православие, например в Чечне их процент составляет 41 %, Северной Осетии – 49 % и т.д.) постоянно используются и региональной элитой, и центральным руководством, для управления регионом используя – межэтническое противостояние. По результатам 2016 года Северный Кавказ по количеству совершенных на их территории террористических преступлений лидирует в масштабах всей России.

Таким образом, Северный Кавказ будет сохранять низкий уровень социально-экономической жизни, из-за отсутствия масштабных инвестиций; исламского фактора, обуславливающего сохранение высокого потенциала для экстремистских идей и клановость во всех сферах жизнедеятельности региона.